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Speech by President von der Leyen at the European Parliament Plenary on the EU Recovery package 

Brussels, 27 May 

 

Monsieur Président,  

Mesdames et Messieurs les députés, 

L'Europe est une histoire de générations.  

Et chaque génération d'Européens à sa propre histoire.  

Pour la génération fondatrice de notre Union, l’histoire parlait de la construction d'une paix durable, la 
où il n'y avait que de la peine, de la douleur et de la destruction.  

Pour la génération d’après, il s'agissait de poursuivre la prospérité et la liberté, en choisissant l'unité de 
notre marché intérieur et notre monnaie unique.  

Il était ensuite histoire de remettre notre famille européenne ensemble, en sortant nos frères et nos 
sœurs du grand froid, et les accueillant ici chez eux, au plein cœur de notre Union.  

Toutes ces générations, et tous ces succès historiques, ont été bâtis sur ceux d'avant et ont inspiré ceux 
d’après.   

Et le choix a toujours été :  soit prendre la voie de la moindre résistance tout seul, ou aller de l'avant 
ensemble – avec une vision, une ambition et vers la même direction. 

Dans ces moments décisifs, nous avons toujours choisi de faire le saut en avant ensemble.  

Car pour l'Europe, les mesures les plus audacieuses seront toujours les plus sûres.  

C'est cela qui nous a permis de construire, une Union de paix et de prospérité, sans égal, sans 
précédent dans le monde. 

 

Honourable Members,  

Today, we face our very own defining moment. 

What started with a virus so small your eyes cannot see it, has become an economic crisis so big that 
you simply cannot miss it.   

Our unique model built over 70 years is being challenged like never before in our lifetime or in our 
Union’s history. 

The common European goods we have built together are being damaged.  

Things we take for granted are being questioned: 

 There is the Single Market that needs to recover;  
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 there is the playing field that needs to be made even again; 

 and there are four freedoms that need to be fully restored; 

 the crisis has huge externalities and spillovers across countries; 

None of that can be fixed by any single country alone.  

A bankrupt company in one Member State is a reliable supplier gone for a business in another.   

A struggling economy in one part of Europe, weakens a strong economy in another part.  

This is about all of us. 

And it is way bigger than any of us. 

This is Europe’s moment.  

We see the economic, fiscal and social fall-out across our Member States. 

Divergences and disparities widen. 

Complex questions of sovereignty and burden-sharing have to be balanced.   

And so in front of us once again is that same binary choice. 

We either all go it alone; leaving countries, regions and people behind, and accepting a Union of haves 
and have-nots, 

Or we walk that road together.  

We take that leap forward. 

We pave a strong path for our people and for the next generation. 

For me, the choice is simple. 

I want us to take a new bold step together –  

Europe is in a unique position to be able to invest in a collective recovery and a common future.  

In our Union, people, business and economies depend and rely on each other.  

In our Union, cohesion, convergence and investment are good for all. 

And in our Union, we know that the boldest measures truly are the safest for our future. 

This is why the Commission is today proposing a new recovery instrument, called Next Generation EU  - 
worth EUR 750 billion. 

It will sit on top of a revamped long-term EU budget of EUR 1.1 trillion. 

Next Generation EU – together with the core MFF – sums up to EUR 1.85 trillion Euro in today’s 
proposals. 

It goes alongside the three safety nets of EUR 540 billion in loans, already agreed by Parliament and 
Council. 

In sum, this would bring our recovery effort to a total of EUR 2.4 trillion.  

 

Honourable Members, 

Allow me to explain how Next Generation EU will work.  



3 

 

 

The money will be raised by temporarily lifting the own resources ceiling, to allow the Commission to 
use its very strong credit rating to borrow money on the financial markets.  

This is an urgent and exceptional necessity for an urgent and exceptional crisis.  

This is why Next Generation EU will:  

 Invest in repairing our social fabric,  

 Protect our Single Market. 

 Help rebalancing balance sheets across Europe. 

And while we are doing this, we need to press fast-forward towards a green, digital and resilient future. 

This is the future of Europe’s next Generation. 

This generation that is globally connected and feels responsible for our world, our planet. 

With a clear vision to promote human dignity and the rule of law. 

Determined to hold governments more accountable for fighting climate change and saving our nature. 

Driven by idealism for Europe and a belief that our Union must strive for better. 

So, beyond showing solidarity to overcome the crisis of today, I propose a new Generational Pact for 
tomorrow. 

Yes, the effects of this crisis mean that we need to make investments on an unprecedented scale today. 

But we will do it in a way that Europe’s next generation will reap the benefits tomorrow. 

Investments that will not only preserve the outstanding achievements of the last 70 years, but that will 
ensure that our Union is 

 climate neutral 

 digital 

 social  

 and a strong global player also in the future. 

To make this happen, Next Generation EU will directs its massive financial firepower to invest in our 
common priorities through European programmes. 

I am always keen to ensure that this House has its full say on crucial decisions for our Union. 

My proposal to invest these funds via programmes in our European budget achieves exactly that.  

Next Generation EU will restore and rebuild our single market – that great generator of innovation, 
prosperity and opportunity. 

All Member States need to invest in technologies that will spark the recovery through new innovation 
and clean industries.  

Next Generation EU strengthens the European Green Deal and Horizon Europe – and will invest in key 
infrastructure from 5G to housing renovation.  

At the same time, we must ensure that the transition to a climate-neutral economy leaves nobody 
behind. 

Next Generation EU will therefore multiply the funding for the Just Transition Fund. 

In the same vein, no Member state should have to choose between responding to the crisis or investing 
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in our people.   

No Member state should have to choose between responding to the crisis or investing in our people.   

Therefore, Next Generation EU increases Erasmus and Youth employment support. 

It makes sure that people get the skills and the training and the education they need to adapt to this 
rapidly changing world.   

Next Generation EU will help those perfectly healthy companies that have made the right decisions and 
investments over decades – but that find themselves at risk now because competitors in other Member 
States have better access to public or private money to get fresh capital. 

It will invest in key European industries and technologies to make crucial supply chains more resilient. 

It will ensure Europe remains cutting-edge in key areas like Artificial Intelligence, precision farming  or 
green engineering. 

And Next Generation EU  will help make our health systems more resilient for future crises. 

This investment will be a new European common good.  

It will show the true and tangible value of being part of the Union. 

And it will be owned by us all.  

In total, the Commission will raise EUR 750 billion for Next Generation EU.  

Of that total, EUR 500 billion will be distributed in grants and 250 billion in loans passed on to Member 
States.  

 

Meine Damen und Herren Abgeordnete,  

lassen Sie mich klarstellen:  

Diese Zuschüsse sind eine gemeinsame Investition in unsere Zukunft.  

Sie haben mit den Schulden der Mitgliedsstaaten aus der Vergangenheit nichts zu tun. 

Die Zuschüsse gehen durch den europäischen Haushalt. 

Und dieser begrenzt die Zahlung eines jeden Landes nach einem festen Schlüssel. 

Die Zuschüsse gehen klar als Investitionen in unsere Europäischen Prioritäten:  

 Stärkung unseres Binnenmarktes 

 Digitalisierung,  

 European Green Deal  

 und Resilienz. 

Und mehr noch: Der EU-Haushalt hat immer aus Zuschüssen bestanden.  

Das ist nichts Neues.  

 Zuschüsse für gezielte Investitionen und Reformen,  

 für mehr Zusammenhalt  

 und eine Annäherung der Lebensverhältnisse in Europa. 
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Und unsere Europäische Union ist der lebende Beweis dafür, dass es funktioniert. 

Durch die Europäische Union ist der Wohlstand und der Lebensstandard in jedem Mitgliedsland 
gestiegen. 

Diese Investitionen über das EU-Budget haben sich für alle um ein Vielfaches ausgezahlt! 

Und so ist auch Next Generation EU für uns alle.  

Wir investieren gemeinsam in Europas Zukunft – und zahlen die Gesamtsumme nach einem bekannten 
und erprobten Schlüssel über künftige EU-Haushalte zurück. 

Zusätzlich wird die Kommission dazu eine Reihe neuer eigener Einnahmequellen vorschlagen: Diese 
könnten auf dem geplanten Ausbau des Emissionshandels basieren, oder auf einer CO2 Grenzsteuer, 
die als Ausgleichsmechanismus gegen den Import billiger, klimaschädlicher Produkte aus dem Ausland 
fungiert – oder auf einer neuen Digitalsteuer.  

Hier müssen wir ambitioniert sein, und ich zähle auf Ihre Unterstützung. 

 

Sehr geehrte Abgeordnete, 

Jetzt ist die Zeit, die richtige Entscheidung zu treffen. 

Denjenigen, die heute die mutige Investition scheuen, sage ich, dass uns morgen die Kosten des 
Nichthandelns in dieser Krise viel teurer zu stehen kommen. 

Hier geht es darum, gemeinsam Grundlagen für unsere Zukunft zu legen – und zugleich darum, auf eine 
klar umrissene, unverschuldete, außergewöhnliche Krisensituation angemessen zu reagieren. 

Lasst uns die alten Vorurteile beiseitelegen!  

Lasst uns stattdessen die Kraft wiederentdecken, die von der Idee des gemeinsamen Europas ausgeht. 

Die Krise, mit der wir jetzt umgehen müssen, ist gewaltig. 

Aber ebenso gewaltig ist die Chance für Europa und unsere Verantwortung, in dieser Situation das 
Richtige zu tun. 

Wir können jetzt den Grundstein legen für eine Union, die klimaneutral, digital und robuster aufgestellt 
ist als jemals zuvor. 

Vor siebzig Jahren unternahmen unsere Gründungsväter und -mütter den ersten mutigen Schritt, um 
eine Union des Friedens und des Wohlstands zu schaffen. 

Heute ist der Moment, das Kapitel unserer Generation hinzuzufügen und einen weiteren mutigen 
Schritt in eine Union der Nachhaltigkeit zu tun. 

Wir sind es den nächsten Generationen schuldig. 

Lang lebe Europa! 

 

 

 

 


